

又談張沖

(本文插圖刊第75、76、77、78頁)

民國七十九年八月臺北某刊刊出張令澳「國共合作秘密使者張沖」一文，其中內容大多與筆者在民國七十六年十一月至七十七年二月中外雜誌連載之「神秘人物張沖」相同，不同之處，多屬錯誤。筆者曾任張沖私人秘書多年，並兼任中蘇文化協會主辦之俄文專修學校秘書（校長張沖、教務長卜道明——蘇聯問題專家，曾任外交部亞西司司長在臺因癌症病逝），對於張沖生平較為熟悉。為慎重起見，特函請促進中蘇邦交及國共第二次合作和談碩果僅存之大老陳立夫資政求證，陳資政同意筆者意見。為保存史實真象，以免年輕讀者誤入歷史歧途起見，不得不將張文錯謬之處，分述如次：

(一)張令澳說：張沖在浙江樂清十中畢業後，曾考入北大，實是北京交大之誤（交大分設上海、唐山、北京三處）。後因經濟關係轉入哈爾濱俄文法政大學。（該校校長為廣西人雷殷字渭南，曾任民初國會議員，廣西民政廳長，抗戰時任內政部次長，行營審選立法委員，來臺後病逝。故立委孫桂籍，與張沖在哈爾濱俄文法政大學先後同學。哈爾濱另有一所俄文工業大學，前行政院院長孫運璿即在該校畢業。）

(二)張令澳說：張沖曾任中央調查科幹事及中統局督察之職，實是中央調查科總幹事及中

總督察之誤。（張沖於民國二十四年當選國民黨中央委員轉任中央宣傳部電影事業處處長，兼中央攝影廠廠長等職後，逐漸脫離中統關係。）

(三)張令澳說：張沖於二十四年春，奉陳立夫之命，赴蘇聯及德、意考察。赴德意考察屬實，在意並會單獨晉見墨索里尼首相會談。返國後，曾有書面報告，由南京正中書局承印（非賣品），並曾應邀赴南京私立金陵大學演講赴德意考察之經過。由筆者擔任紀錄，曾在南京某刊物發表。至於赴蘇聯考察，絕無其事。未赴蘇考察，何來聯蘇抗日之建議。不知何所據而云然？

(四)民國二十五年聖誕節，張沖隨陳立夫由滬乘輪赴歐，擬轉往蘇聯從事秘密外交。張令澳說：「在這艘船的貴賓艙裏，乘坐着新任中國駐德大使程天放和少將陸軍武官鄧悌。」據程天放「使德回憶錄」中記載同船者並無鄧悌其人。住在頭等艙（並非貴賓艙）中除程天放大使本人外，僅有大使館高級人員及副武官胡偉克夫人。另有兩位神秘乘客，即化名李融清之陳立夫，及化名江帆南之張沖。據陳立夫先生說：「鄧悌並未在船上，是在馬賽遇到的。」陳立夫張沖二人秘密

赴歐，本擬轉往蘇聯洽談，後因日本放出謠言，乃中止行程，分途返國。

(五)張令澳說：張沖於週末返滬寓時，每與轉

向之中共重要份子余飛、羅章龍、姚蓬子等人「縱談天下事」。此節更屬絕大謬誤。因為當時黨政高級情治人員在上海的住所多屬絕對保密。而轉向之中共重要份子，更絕不敢住在上海，以免遭中共報復，全部定居南京。中共特務頭子顧順章轉向後，家屬十餘人在上海全被中共特務暗殺，顧順章在南京娶一中學女生為妻，在京成家。丁玲在南京與人結婚，田漢在南京被報人張慧劍罵為「剝了皮的紅蘿蔔」。姚蓬子之子姚文元（後成為中共四人幫之一份子）拜中統負責人徐恩曾、費俠（留俄，曾任立委）夫婦為義父母。中共轉向重要分子，不敢住在上海，張沖如何能在上海家中與他們「縱談天下事」？張令澳先生根本不明瞭當時國共暗中鬥爭劇烈情勢，才作此大方夜譚。

(六)張令澳說：中蘇文化協會於民國二十七年成立於武漢。張沖擔任該會理事長兼總幹事，亦屬錯誤。中蘇文化協會係抗戰前成立於南京，採會長制。會長孫科、副會長為陳立夫、邵力子。張沖是理事之一。該會日常事務由秘書田鵬處理。

(七)張令澳說：民國二十七年春，國共兩黨代表在漢口張沖所住之太平洋飯店召開秘密會談：

介民。共黨代表爲周恩來、王明（陳紹禹）、博古（秦邦憲）、葉劍英。並將會談經過及結論寫出。查此次會談通知及會場佈置均由筆者辦理。

會議並未作任何紀錄。民國七十七年筆者查閱總統府有關張沖機密文檔並無此項報告。十二年前，筆者曾爲國共二次合作和談問題晉見陳立夫先生，詢問該次會談內容詳細情況，立公說已不復記憶。立公爲參加國共兩黨該次會談碩果僅存之國民黨唯一大老，尙不能憶及會議內容，總統府內張沖機密文檔亦無是項紀錄，則張令澳所說會議內容，不知是根據何種文件而作此說詞？對於一件重要史事，一定要根據當事人或有關文件記

述，切不可憑空臆測。

（八）張令澳說：「張沖在重慶患傷寒症時，係蘇聯軍事顧問由莫斯科空運傷寒特效藥服下後病

情好轉。據現在臺灣之張沖夫人說：『張沖當時爲了蘇聯軍事總顧問的情面，假裝服下，其實含在口中，待蘇聯總顧問辭別後，即行吐出。』因爲張沖係情治人員出身，對於蘇聯駐華人員多不

信任，恐遭其毒害也。如果真的服下傷寒特效藥，或許不致喪命也說不定。命耶？運耶？」

（九）張令澳說張沖供職黨政機構時，家屬多不在身邊，飲食多在路邊攤解決。因飲食起居乏人照顧，以致染患傷寒症而病故。此節亦與事實不

符。查張沖與第二任夫人俄婦挪達，係住於上海法租界一秘密處所，在南京係住在石板橋二十六號。午晚餐多參加宴會。抗戰時，武漢淪陷前，第三任夫人暫時疏散至沅陵，武漢淪陷後，即趕赴重慶團聚，最初住在棗子嵐壠。平時照護備至。患病時，雖在敵機不斷轟炸聲中，仍不離左右。張夫人現仍健在臺灣，可作佐證。

以上九點，爲筆者對張令澳先生大作「國共合作秘密使者張沖」一文之辯正，是經過深思熟慮，更多方查證寫出來的。因爲關係張沖的生平以及國共二次合作經過的史實，乃不甘緘默，草此無文，敬請高明讀者指教。

聖文叢書

黃沙碧血戰新疆

全一冊

郭 歧 將 軍 著

定價新台幣一八〇元

本書爲抗日名將、前任國立台灣大學軍訓總教官，台灣省議會議員，現在比利時布魯賽爾傳授中國國術的郭歧將軍繼「南京大屠殺」之後又一部精心力作，要目有：死而復活似有天意・蘇俄對新疆的謀略・德蘇異勢史曾翻臉・俄人毒狠埋雷阻撓・空中鳥瞰雪封山河・嚴寒之下凍成殘廢・大坂城痛殲蘇俄軍・平沙萬里車行如矢・移防指揮發生歧見・歐戰局勢影響新疆・隻身赴任西出陽關・精河空城狗也可憐・平沙細流構工困難・沙場喋血全團犧牲・死去活來力疾脫走・天馬突至再闖虎口・夜飲馬血臨淵照影・電話中斷情勢有變・敵人焚橋我軍搶渡・百餘孤軍絕地墮夢・無定河邊白骨遍野・狼嚎狗吠大野恐怖・一覺醒來已成俘虜・攻心之戰唇槍舌劍・空襲叛軍打開僵局・張治中玩和談花樣・主義之爭抗戰之辯・受難英雄冷落待遇・假借和談獨自貪功・涼州道上已近故鄉・戰犯審判返京作證。附錄：丁慰慈「血淚山河新疆行」，李郁塘「馬仲英魂斷莫斯科」、「楊增新才大識遠」等編，喬家才博士、張大軍敎授作序，老五宋字，二十五開本，二百七十九三三三三二二號聖文書局，立即寄書。三百七十九三三三三二二號聖文書局，立即寄書。